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Thema: Komplementrahmen fir Verben und Relativsatze
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* Wiederholung von
 Merkmalen der Wortarten
* Nomina ohne bzw. mit Komplementen
* Adjektivphrase mit optionalen Komplement

* Komplementrahmen fir Verben
* Relativsatze
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NP-Grammatik mit Merkmalen
Kategorie und Merkmale: NPg2sus

Person,Genus,Numerus

» Person, Numerus, Kasus fiir Kongruenz mit dem Verb notig
» Nominalphrasen sind i.a. nur im Kasus variierbar (Eigennamen)

» nur (in)definite NPs, keine interrogativen oder relativierenden
Hilfskategorien und ihre Merkmale:

Genus,Kasus

> DetPErSGn,NumEruS,DEanathnstyp

ArtGenus,Kasus und QntGenus,Kasus

> . . . .
Deklinationstyp,Numerus Deklinationstyp,Numerus

Genus,Numerus,Kasus Person,Genus,Numerus,Kasus
> PﬂssPersnn’,Genus’,Numerus’ und Pron

> NNumerus,Kasus nd ADekﬁnatr'onsryp,GenusTNumerus,Kasus
Komplementrahmen,Genus u Komplementrahmen

y Deklinationstyp,Numerus,Kasus
> N
Genus

> APDekﬁnat.‘onstyp,Kamparat."nn,GenuaNumerus,Kasus

Syntax natlrlicher Sprachen Skript, S.105, Hans LeiR, WinterSemester 2016



Darstellung in Prolog

genus (X) :- member (X, [mask,fem,neut,-]). % Merkmalwerte
numerus (X) : - member (X, [sg,pll]).

kasus(X) :- member (X, [nom,gen,dat,akk]).

person(X) : - member (X, [1,2,3]).

deklinationstyp(X) : - member (X, [st,sw,ge]) .

pron([],[1,-,sg,nom]) --> [ich].
pn([fem], [nom]) --> [’Maria’].
cn([mask], [sg,nom]) --> [’Mensch’].
mn ( [mask], [sg,nom]) --> [’Wein’].
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Nomina ohne bzw mit Komplementen

Kategorie Konstruktion Beispiel
Ahi?g‘emr;ﬁas = PNLF?{;:S (Num:sg) Peter, Maria
| CN{;";””'”’K“ Hund, Mensch

| MNE2 (Num=sg) | Wasser, Ruhe

Num,Kas _ Num,Kas -
Ncompt.Gen = NAxompl Gen Besorgtheit um
Num,Kas
| NViompl Gen Hoffnung auf
Num,Kas .
| IV[P]_.,GEH Angst vor, Neid auf
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Darstellung in Prolog

n( [Kompl,Gen], [Num,Kas]) -->
( na([Kompl,Gen], [Num,Kas]) 7 Gute, Neid auf
; nv([Kompl,Gen], [Num,Kas]) 7 Hoffnung auf

).
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Adjektivphrasen

Adjektivphrasen (positiv) aus Adjektiv mit optionalem Komplement:

(npgram.pl)+=
% Adjektivphrasen: ap([], [Komp,Dekl,Gen,Num,Kas])

ap([], [pos,Dekl,Gen,Num,Kas]) -->
( [1 % Komplemente stets optional
; { Kompl=[Pr,KasP], praeposition(Pr,KasP) },
[Pr], np(Ll.,_,_], [KasP])

% ; 1 Kompl=[Pr,KasAO], praeposition(Pr,KasP) },
% [Pr], np([_Pers,_Gen2, _Num2], [KasP]),
% np ([ _PersAO, GenAO, NumAO], [KasAO])

), 7% Linksrekursion durch Stellung vermieden!

( [1 ; [sehr] ),
a([Kompl], [Dekl,Gen,Num,Kas]).
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Wir erinnern uns!

Ausschnitt des Aufgabenblatt 3 Lexikons:

tempus (praes) . tempus (praet) .

s(Tmp) --> np(nom), tv(Tmp), np(akk), {tempus(Tmp)}.
np(Kas) --> art(Kas), a(Kas), n(Kas), {kasus(Kas)}.
art(nom) ——> [’Der’] ; [derl].

art(akk) --> ['Den’] ; [denl].

a(nom) --> [alte] ; [junge].

a(akk) --> [alten] ; [jungen].

n(Kas) —> ([’Mann’] : [‘Baum’]), {kasus(Kas)}.
tv(praes) --> [faellt] ; [f&allt].

tv(praet) --> [faellte] ; [fallte].
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Die Verben im vereinfachten Lexikon

tv(praes) --> [faellt] ; [fallt].
tv(praet) --> [faellte] ; [fdllte].

% intransitives Verb:

iv(praes) --> [waechst] ; [wichst].
iv(praet) --> [wuchs].
iv(praes) -—> [faellt]
iv(praes) --> [fiell].

; [fa11t].

% bitransitives Verb:
btv(praes) --> [gibt].
btv(praes) --> [gab].

Fragestellung:
Wie kann der Komplementrahmen im Lexikon fur die Verben festgelegt werden?
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Die einfache Grammatik

s (Tmp) --> np(nom), iv(Tmp), ([’.’];[]), {tempus(Tmp)}.

s(Tmp) --> np(nom), tv(Tmp), np(akk), ([’.’];[]),
{tempus (Tmp) }.

s(Tmp) --> np(nom), btv(Tmp), np(dat), np(akk),
([2.°1;01), {tempus(Tmp)}.

Schritt 1:
Wie wird das richtige Verb ausgewahlt? Hierflir werfen wir einen Blick auf die einfache Grammatik.
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Die einfache Grammatik

s (Tmp) --> np(nom), iv(Tmp), ([’.’];[]), {tempus(Tmp)}.

s(Tmp) --> np(nom), tv(Tmp), np(akk), ([’.’];[]),
{tempus (Tmp) }.

s(Tmp) --> np(nom), btv(Tmp), np(dat), np(akk),
([2.°1;01), {tempus(Tmp)}.

Schritt 1:
Wie wird das richtige Verb ausgewahlt? Hierflir werfen wir einen Blick auf die einfache Grammatik.

Feststellung:

e Nur ein Merkmal, der Tempus, bei den Verben

* Keine Forderungen fiir den Komplementrahmen des Verbes
* Keine gemeinsamen Merkmalsklassen!

06.12.2016

11



Welche Merkmale kann das Verb haben?

e Artmerkmale?

e Formmerkmale?



Welche Merkmale kann das Verb haben?

e Artmerkmale
* Tempus

* Formmerkmale
* Genus
* Numerus
* Person



Wie kann der Komplementrahmen im Lexikon
fur die Verben festgelegt werden?

» Ubungsaufgabe 1:

Welche Merkmale der Komplementphrasen werden fir die Verbphrase
bendtigt?

Arbeitszeit: 10 Minuten



Wie kann der Komplementrahmen im Lexikon
fur die Verben festgelegt werden?

Welche Merkmale der Komplementphrasen werden fir die Verbphrase
bendtigt?

e Kasus der Konstituenten
* Preposition

Beispiel:
Das Verb “basieren”



Wie kann der Komplementrahmen im Lexikon
fur die Verben festgelegt werden?

Welche Merkmale der Komplementphrasen werden fir die Verbphrase
bendtigt?

e Kasus der Konstituenten
* Preposition

Beispiel:
Das Verb “basieren”

* Praposition “auf”
* Kasus “Dativ”



Darstellung im Prolog

 Lexikoneintrag

* Abstrakte Form --> [Konkrete Form]
tv([auf,dat],[3,-,sg]) --> [basiert].

Anmerkung:
- Steht fur den Genus und kann beim Verb ignoriert werden.

Tipp: Komplementrahmen so implementieren, wie bei Adjektiven.



Relativsatze |

Beispiel:
Der Mann, den ich besuche.

Besonderheiten eines Relativsatzes?



Relativsatze |l

Beispiel:
Der Mann, den ich besuche.

Besonderheiten:

* Verb an letzter Stelle
* Erstes Wort bezieht normalerweise auf das Subjekt in der NP

e Usw.



Relativsatze ||

Beispiel:
Der Mann, den ich besuche.

Analyse:
Der Mann[mask] , den[mask]
Veranderte Satzstellung s(..) = Relativpronomen Subjekt Verb



Darstellung in Prolog

Beispiel:

Der Mann, den ich besuche.

Aktuell im Code: s([rel],Form)

Die Weitergabe der Merkmale in den Relativsatz erfolgt als
Bedingungen fur das Relativpronomen.

Fragestellung: Wie wird es eingepflegt in das System?



Aufgabenblatt 5

Thematik:
* Verben in das Lexikon und die Grammatik integrieren

e Relativsatze einbauen
Abgabe am 7.12.



